

САРАТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Сарат. Духовной Семинаріи, въ Сарат. Дух. Консисторіи и въ типогр. И. С. Кувардина и К^о.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи И. С. Кувардина и К^о.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія.—Отъ Саратовскаго епарх. попечительства.—Разрядный списокъ учениковъ Вольскаго дух. училища.—Журналы общаго собранія Саратовскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія.—Объявленіе.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Саратовская Духовная Консисторія слушала отношеніе Совѣта Общества любителей церковнаго пѣнія, отъ 12 іюля 1882 года за № 66, въ которомъ объяснено, что въ прошедшемъ 1881 году Совѣтомъ Общества любителей церковнаго пѣнія представлена была предшественнику Его Преосвященства при докладѣ отъ 2-го сентября № 52 первая часть „Круга церковныхъ пѣнопѣній“, изданія сего Общества, съ объясненіемъ побужденій къ сему изданію и программю онаго. Нынѣ во исполненіе сей программы напечатана вторая часть „Круга церковныхъ пѣнопѣній“ и при семъ препровождается въ одномъ экземплярѣ съ просьбою не признавать ли Его Преосвященство полезнымъ предложить ее для употребленія во вѣренной ему епархіи. На означенномъ отношеніи резолюція Его Преосвященства отъ 20-го іюля 1882 г. за № 3324-мъ послѣдовала такая: „Рекомендовать духовенству Саратовской епархіи приобрести вторую часть „Круга церковныхъ пѣнопѣній“ на церковныя средства для руководства въ церковномъ пѣніи“. приказати: О содержаніи настоящаго отношенія и резолюціи на ономъ Его Преосвященства объявить духовенству епархіи чрезъ припечатаніе въ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ надлежащему исполненію.

— Резолюціями Его Преосвященства утверждены катихизаторами на 1883 годъ: 29 іюля 1882 года священникъ села Изобильнаго Стефанъ *Мансветовъ* по 3-му округу Сердобскаго уѣзда; — 31 іюля священникъ села Никольской Пилипъ Александръ *Голубинскій* по 1-му округу Сердобскаго уѣзда; — 2-го Августа,

священникъ Іаковъ *Ласточкинъ* по г. Кузнецку, — священникъ села Комаровки Александръ *Смирновъ* по 4-му округу Сердобскаго уѣзда; — священникъ села Ульяновки Антоній *Везруковъ* по 2-му округу Кузнецкаго уѣзда; — 3-го Августа священникъ села Теревятки Василій *Каменскій* по 1-му округу Камышинскаго уѣзда; — священникъ села Марьино Василій *Веселовскій* по 5-му округу Балашовскаго уѣзда, и отъ 29 іюля священникъ села Михайловки Александръ *Веселовскій* по 2-му округу Балашовскаго уѣзда.

ИЗВѢСТІЯ.

Вслѣдствіе резолюціи Его Преосвященства, отъ 29 минувшаго іюля за № 3084, послѣдовавшей на рапортѣ благочиннаго *Кедрова*, объявляется *архитастырское благословеніе* дворянкѣ Аннѣ Хотяицовой за пожертвованіе 100 руб. на благоуукрашеніе церкви въ селѣ Марьинѣ Балашовскаго уѣзда.

— Купчиха города Рыбинска Елизавета Ивановна Григорьевская пожертвовала въ Хвалынскую соборную церковь двѣ ризы съ стихирями и принадлежностями изъ золотой парчи и бѣлаго серебрянаго глазета, на сумму 500 руб. и въ Крестовоздвиженскую церковь г. Хвалынска — два полныхъ священническихъ и діаконскихъ облаченій изъ такихъ же матерій на 500 руб., а всего въ обѣ церкви на сумму 1000 руб.

— Резолюціями Его Преосвященства: а) отъ 15 іюля кончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи Павлу *Тиглоеву* предоставлено мѣсто помощ. настоят. въ с. Митякинѣ, Камышин. уѣзда; б) отъ 30 іюля кончившему курсъ Саратов. дух. семинаріи Николаю

Кассандрову предоставлено мѣсто настоятеля въ с. Старомъ Славинѣ, Петровскаго уѣзда; в) священникъ с. Воскресенскаго, Вольскаго уѣзда *Стефанъ Александровскій* перемѣщенъ въ село Новоникольское, Сердобскаго уѣзда; г) отъ 3 августа священникъ села Озерокъ, Хвалынскаго уѣзда, *Дмитрій Постновъ* перемѣщенъ въ сл. Неткачеву, Камышинскаго уѣзда.

Праздныя мѣста:

Священническія: 1) *Въ с. Покурляхъ*, Хвал. у., помощн. настоят.; 2) *Въ с. Колоярн*, Вольск. у., помощн. настоят.; 3) *Въ с. Саполгъ*, Петров. у., настоят.; 4) *Въ с. Сушевки*, Сердоб. у., помощн. настоят.; 5) *Въ с. Ермоловкн*, Петров. у., помощн. настоят.; 6) *Въ с. Вишвки*, Петров. у., настоят.; 7) *Въ с. Нижней Чернавкн*, Вольск. у., настоят.; 8) *При Вознесенской церкви г. Царицына*, настоят.; 9) *Въ с. Широки*, Вольск. у., помощн. настоят.; 10) *Въ с. Новосилцевъ*, Вольск. у., настоят.; 11) *Въ с. Ваулинъ*, Камышин. у., настоят.; 12) *Въ с. Тугускн*, Вольск. у., настоят.; 13) *Въ с. Черкаскамъ*, Вол. у., помощн. настоят.; 14) *Въ с. Рѣпной Вершинѣ*, Балашов. у., помощн. настоят.; 15) *Въ с. Чернобулакъ*, Вольск. у., помощн. настоят.; 16) *Въ с. Павловкн*, Петров. у., помощн. настоят.; 17) *Въ ст. Александровской*, Царицын. у., настоят.; 18) *Въ с. Воскресенскомъ*, Вольск. у., помощн. настоят.; 19) *Въ с. Озеркахъ*, Хвалын. у., помощн. настоят. **Псаломщическія:** 1) *Въ с. Мѣловомъ*, Камышин. у.; 2) *Въ с. Царевщинѣ*, Вольск. уѣзда; 3) *Въ с. Чернобулакъ*, Вольск. у.; 4) *При Троицкой церкви г. Саратова*; 5) *Въ с. Гусиной Лапѣ*, Саратов. уѣзда; 6) *При соборной церкви г. Хвалынска*; 7) *Въ с. Бѣлогродняхъ*, Вольск. у.; 8) *Въ с. Мордовскомъ Ключѣ*, Вольск. у.; 9) *Въ с. Старой Лопаткн*, Петровск. у.; 10) *Въ с. Латуховкн*, Вольск. у.; 11) *Въ с. Новой Сосновкн*, Аткарск. у.; 12) *Въ с. Умляновкн*, Кузнецк. у.; 13) *Въ с. Подъячевкн*, Сердобск. уѣзда.

Отъ Саратовскаго Епархіальнаго Попечительства.

Списокъ священно-церковно-служителей Саратовской епархіи, выбывшихъ за штатъ и умершихъ въ 1-й половинѣ 1882 года, на семейства которыхъ долженъ быть сдѣланъ взносъ на составленіе неприкосновеннаго капитала. **Священники:** Іоаннъ Флеровскій, Петръ Дьяконовъ, Александръ Пигровъ, Викторъ Казанскій, Іоаннъ

Поспѣловъ, Дмитрій Святогоровъ, Іоаннъ Введенскій, Петръ Перепеловъ. **Діаконы:** Алексѣй Златогорскій, Іоаннъ Смирновъ. И. д. псаломщ.: Сергій Архангельскій, Платонъ Кандіевъ, Михаилъ Соловьевъ, Василій Скворцовъ, Михаилъ Завидовскій, Алексѣй Лебедевъ, Θεодотъ Бакурскій, Іаковъ Руднянскій, Василій Доронявовъ, Петръ Соколовъ, Иванъ Предтеченскій, Лука Муромскій, Григорій Знамонскій, Андрей Озерскій, Иванъ Табернакуровъ, Александръ Свѣтловъ.

Разрядный списокъ учениковъ Вольскаго духовнаго училища, составленный послѣ внутреннихъ испытаній, бывшихъ въ іюнѣ 18^{81/82} учебнаго года.

ЧЕТВЕРТАГО КЛАССА.

Разрядъ первый. Танаисовъ Иванъ, Лавровъ Платонъ, Живописцевъ Иванъ, Квитковскій Александръ.

Разрядъ второй. Коллеровъ Александръ, Образцовъ Павелъ, Соколовъ Николай, Васильевъ Викторъ, Дьяконовъ Олимпъ.

Разрядъ третій. Жмакинъ Иванъ и Виноградовъ Василій окончили курсъ училища и получили свидѣтельства.

Архангельскій Василій, Бенедиктовъ Сергій и Орловъ Алексѣй оставлены на повторительный курсъ.

ТРЕТЬЯГО КЛАССА.

Разрядъ первый. Шкенева Евгений, Красновъ Степанъ, Дубровинъ Иванъ, Селезневъ Василій, Дьяконовъ Василій, Поздневъ Николай, Поповъ Василій, Слѣпцовъ Александръ.

Разрядъ второй. Смирновъ Алексѣй, Виноградовъ Алексѣй, Красноярскій Павелъ, Малиновскій Иванъ и Авдентовъ Иванъ переводятся въ четвертый классъ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ:

Малининъ Петръ по греческ. языку, Благодатовъ Иванъ—латинскому и греч. языкамъ, Серебряковъ Николай—арифметикѣ и греческому языку.

Разрядъ третій. Тихомировъ Ѳедоръ, Скниотворцевъ Павелъ, Лавровъ Александръ, Быстровъ Николай, Нечаевъ Михаилъ, Павловскій Семенъ, Тиховъ Николай, Островидовъ Александръ, Копьевъ Василій и Мадрицкій Алексѣй оставляются на повторительный курсъ для усовершенствованія.

ВТОРАГО КЛАССА.

Разрядъ первый. Дубровинъ Владиміръ, Дмитревскій Алексѣй, Пантелѣевъ Евгений, Покровскій Петръ, Князевскій Иванъ, Фатуевъ Николай, Казанскій Василій.

Разрядъ второй. Орловъ Александръ, Смѣловъ Александръ, Подзвѣздовъ Николай, Фіолетовъ Николай и Ларинъ Василій переводятся въ третій классъ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ:

Толчковъ Илья и Рубановъ Алексѣй по греч. языку, Воловскій Павелъ—латин. языку, Соловьевъ Александръ и Тифловъ Иванъ—по греч. и латин. языкамъ, Тиховъ Александръ—арифметикѣ и латин. яз., Теофаровъ Александръ—арифметикѣ и греч. языку.

Разрядъ третій. Биткинъ Ѳеодоръ, Василевскій Павелъ, Павловскій Іосифъ и Питоврановъ Степанъ оставляются въ томъ же классѣ.

ПЕРВАГО КЛАССА.

Разрядъ первый. Флеровскій Александръ, Мраморновъ Александръ, Красновъ Алексѣй, Богородицкій Владиміръ, Слѣпцовъ Алексѣй, Сококовъ Иванъ, Пишулинъ Иванъ, Позднєвъ Константинъ, Вавилинъ Аванасій, Утѣхинъ Николай, Коллеровъ Петръ, Алексѣевскій Александръ, Варолюмѣевъ Григорій и Голубевъ Матвѣй.

Разрядъ второй. Тиховъ Кириллъ, Благославовъ Николай, Любомировъ Александръ и Лавровъ Евгеній переводятся во второй классъ.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ:

Изнаирскій Владиміръ, Подзвѣздовъ Василій, Бенедиктовъ Андрей, Благодаровъ Василій и Благодаровъ Евгеній по арифметикѣ, Казанскій Александръ—латинск. языку, Архангельскій Владиміръ—русскому языку и арифметикѣ.

Разрядъ третій. Островидовъ Николай и Балаковскій Александръ оставляются въ томъ же классѣ для усовершенствованія.

Увольняется изъ училища по малоуспѣшности Касаткинъ Василій.

ПРИГOTOВИТЕЛЬНАГО КЛАССА.

Разрядъ первый. Смирновъ Константинъ, Раевскій Алексѣй, Липинъ Петръ, Избальковъ Владиміръ, Покровскій Александръ и Златорунскій Николай.

Разрядъ второй. Ступодскій Александръ, Разумовъ Ѳеодоръ, Благославовъ Алексѣй, Соколовъ Аркадій, Тифловъ Василій, Пантелѣевъ Иванъ, Побѣдинскій Константинъ, Дубровинъ Амилей, Ястребовъ Михаилъ, Островидовъ Алексѣй, Кряжмискій Алексѣй и Лоховъ Иванъ переводятся въ первый классъ.

Разрядъ третій. Елшанскій Василій и Лебедевъ Иванъ оставляются въ томъ же классѣ для усовершенствованія.

Протопоповъ Василій допускается къ отдѣльному испытанію послѣ каникула.

Лоховъ Гордѣй увольняется изъ училища по малоуспѣшности.

Журналы общаго собранія Саратовскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія сессіи 1882 г.

№ 1. 1882 г. 27 іюня. Уполномоченные производили посредствомъ закрытой баллотировки выборъ предсѣдателя общаго собранія членовъ общества взаимнаго вспоможенія, каковыми избранъ протоіерей Александръ Метаніевъ. При семъ предлагается баллотировочный листъ. *28 іюня 1882 г. Избранный предсѣдателемъ собранія протоіерей Метаніевъ утверждается.*

№ 2. Іюня 28 дня. Общее собраніе членовъ епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушало докладъ комитета сего общества, отъ 25 іюня 1882 года за № 235, слѣд. содержанія: 1) о необходимости просить объ утвержденіи устава общества. 2) Установить размѣръ ссудъ для членовъ общества и указать гарантіи въ вѣрной уплатѣ ссудъ. Съ своей стороны комитетъ полагалъ бы псаломщикамъ выдавать ссуды, сверхъ положенной для комитета нормы, по удостовѣреніямъ настоятелей, а священникамъ—по удостовѣреніямъ двойхъ священниковъ, а свыше нормы ссудъ по удостовѣреніямъ выдавать таковыя по поручительствамъ. Не крѣпостныя постройки не могутъ служить обезпеченіемъ ссудъ. 4) Заштатные и сироты заявляютъ, что пособія, выдаваемые имъ чрезъ уполномоченныхъ, очень по долгу не получаются ими. 5) За прослуженіемъ трехлѣтія членомъ комитета Н. А. Александровскимъ слѣдуетъ выбрать члена на слѣдующее трехлѣтіе. 6) По взаимному страхованію комитетъ предлагаетъ, не признается ли возможнымъ уменьшить страховой сборъ. 7) Благочинный Іоаннъ Воронцовъ проситъ о выдачѣ пособія потерпѣвшей отъ пожара женѣ священника села Власовки Виноградовой. Имущество ея сгорѣло, какъ видно изъ акта, въ ночь съ 13 на 14 мая, а страховой взносъ представленъ о. благочиннымъ въ комитетъ при отношеніи отъ 13 же мая. 8) Почетительный Совѣтъ Александровскаго Ремесленнаго училища постановилъ съ будущаго учебнаго года взимать за содержаніе своихъ учениковъ по 150 руб. (въ годъ). 9) Не признается ли болѣе удобнымъ назначеніе кандидатовъ къ поступленію въ Александровское училище общими соб-

раніемъ. 10) Окончившимъ курсъ городскимъ воспитанникамъ совѣтъ училища выдаетъ обмундировку. Не найдетъ ли возможнымъ и епархіальный съѣздъ своимъ пансіонерамъ, окончившимъ курсъ, выдавать на обмундировку отъ 15 до 25 рублей. При этомъ, въ дополненіе доклада, членъ комитета, священникъ Левъ И. Владыкинъ, предложилъ общему собранію на обсужденіе, не найдетъ ли оно возможнымъ измѣнить § 5 своего журнальнаго постановленія 1881 года (см. журналъ 1881 г. 10 іюня № 5) и на будущее время установить различные сроки примѣнительно къ обществамъ страхованія жизни, для выдачи пособій по увеличеннымъ размѣрамъ, въ родѣ того напримѣръ, что если увеличиваетъ свои взносы членъ не старше 30 лѣтъ, то пособія ему выдаются пропорціонально увеличенному размѣру взноса чрезъ 5 лѣтъ, для членовъ не старше 35 лѣтъ—чрезъ 6 лѣтъ и т. д. По всестороннемъ обсужденіи вышеизложеннаго въ докладѣ, *постановили*: 1) ходатайство объ утвержденіи устава общества разсмотрѣть въ особомъ засѣданіи. 2) Ссуды членамъ общества на будущее время производить въ слѣдующемъ размѣрѣ: а) каждое лицо безъ поручительства и безъ всякаго удостовѣренія въ нуждѣ, по только съ удостовѣреніемъ самой личности благочиннымъ, можетъ получить ссуду въ размѣрѣ полугодоваго жалованія, которое и служитъ гаранціею возврата ссуды; лица, не получающіе жалованія, по удостовѣренію личности благочиннымъ, получаютъ ссуду въ томъ же размѣрѣ, какъ и получающіе оное, но подѣ выдачу заемныхъ писемъ на имя кого либо изъ членовъ комитета. б) По удостовѣреніямъ въ нуждѣ и въ благонадежности уплаты для священниковъ отъ благочиннаго или двухъ ближайшихъ священниковъ, для псаломщиковъ отъ приходскихъ настоятелей ссуда выдается въ размѣрѣ годоваго жалованья; ту же самую ссуду и по тѣмъ же самымъ удостовѣреніямъ—священники отъ благочинныхъ или двухъ ближайшихъ священниковъ, а псаломщики отъ настоятелей получаютъ и лица, не получающіе жалованія, но съ выдачею заемныхъ писемъ на имя одного изъ членовъ комитета. в) Въ размѣрѣ свыше годоваго жалованія ссуда выдается за поручительствомъ дѣйствительныхъ членовъ общества въ размѣрѣ личнаго годоваго жалованія заемщика и годоваго жалованія поручителей. Не крѣпостныя постройки не признавать обезпеченіемъ ссуды. 3) О.о. уполномоченныхъ просить на будущее время не задерживать полученнаго ими пособія изъ комитета заштатнымъ и сиротствующимъ. 4)

къ избранію члена комитета взаимѣ прослужившаго трехлѣтіе священника Александровскаго приступить. 5) Страховой сборъ производить по прежнему. 6) Просить комитетъ способомъ, какой онъ найдетъ наиболѣе цѣлесообразнымъ, тщательно разслѣдовать дѣло по донесенію благочиннаго Воронцова о сгорѣвшемъ имуществѣ священнической жены села Власовки Виноградовой и если, по разслѣдованію, признаетъ нужнымъ, то страховыя деньги выдать; на будущее же время рекомендовать комитету руководиться состоящимся по сему предмету въ 1880 году журнальнымъ постановленіемъ членовъ епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія (см. журн. собранія 1880 г. № 5 § 2) т. е. всякое строеніе считать застрахованнымъ съ того лишь времени, какъ выдана благочиннымъ квитанція въ приѣмѣ страховаго взноса, съ точнымъ обозначеніемъ дня и часа ея выдачи. 7) Принять къ свѣдѣнію. 8) Назначеніе кандидатовъ къ поступленію въ Александровское Ремесленное училище оставить на прежнемъ основаніи. 9) Въ пособіи на обмундировку оканчивающимъ курсъ воспитанникамъ Александровскаго училища, за неимѣніемъ общепархіальныхъ средствъ отказать. 10) Пособіе по увеличеннымъ взносамъ заштатнымъ и сиротствующимъ на будущее время выдавать пропорціонально увеличенному размѣру взноса чрезъ каждые 5 лѣтъ, согласно предложенію члена комитета о. Владыкина, изложенному въ настоящемъ журналѣ. „30 іюня 1882 г. Утверждается“.

№ 3. Іюня 30 дня. Общее собраніе членовъ епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушали прошеніе титулярнаго совѣтника бывшаго учителя Саратовскаго духовнаго училища и Саратовской духовной консисторіи столоначальника Іосифа Киквадзе, въ которомъ онъ проситъ о выдачѣ ему изъ суммъ общества взаимнаго вспоможенія единовременнаго пособія въ количествѣ 300 или 200 р. сер. *Постановили*: такъ какъ проситель Киквадзе не принадлежитъ къ числу членовъ общества взаимнаго вспоможенія, то, по основаніи § 7 отд. III устава общества, отказать въ просьбѣ. 30 іюня 1882 г. „Утверждается“.

№ 4. Іюля 1 дня. Члены епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушали прошеніе причетнической вдовы Ѳеклы Егоровой Владыкиной, въ коемъ она объясняла, что мужъ ея, заштатный причетникъ Саратовской Срѣтенской церкви Иванъ Павловъ Владыкинъ 12 лѣтъ вносилъ въ емеритальную кассу по 3 рубля въ годъ, проситъ—или разрѣшить выдавать ей уста-

повлеченное пособіе или же возвратитъ внесенныя ей мужемъ въ кассу за 12 лѣтъ деньги. *Постановили:* поручить комитету поступить по этому прошенію согласно уставу общества и прежде бывшихъ постановленій общаго собранія членовъ онаго. *1 июля 1882 г. „Утверждается“.*

№ 5. *Юля 1 дня.* Уполномоченные слушали заявление личнаго почетнаго гражданина Владимира Степанова Соснина о выдачѣ ему пособія изъ кассы общества взаимнаго вспоможенія, отношеніе о. Владочина на оперкви гор. Сердобска и медицинское свидѣтельство Сердобскаго городского врача о неспособности Владимира Соснина выконать какому личному труду *постановили:* на основаніи § 19 устава общества взаимнаго вспоможенія выдавать пособіе личному почетному гражданину Владимиру Соснину въ размѣрѣ взноса заявленнаго отцомъ его священникомъ села Чубаровки Стефаномъ Соснинымъ. *1 июля 1882 г. „Исполнить“.*

№ 6. *Юля 1 дня.* Общее собраніе членовъ епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушало донесеніе благочиннаго 7 округа, Балашовскаго уѣзда, священника Серебрякова съ представленіемъ произведеннаго имъ акта дознанія о случившемся пожарѣ въ постройкахъ члена сего общества, села Макаровка псаломщика — діакона Кирила Полякова съ просьбою о высылкѣ Полякову страховой преміи въ 150 рублей и, если слѣдуетъ, то и за расходы по покрытію поломанныхъ сараевъ 10 руб., а всего 160 руб. сер. *Постановили:* 150 рублей преміи и 10 р. убытку за поломъ сараевъ Полякову выдать; на будущее время просить комитетъ общества взаимнаго вспоможенія выдавать подобнаго рода убытки за поломъ зданій при пожарныхъ случаяхъ въ такомъ лишь случаѣ, когда будетъ дознано, что эти поломки были вызваны крайней необходимостью. *1 июля 1882 г. „Утверждается“.*

№ 7. *Юля 1 дня.* Члены епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія, рассмотрѣвъ прошеніе заштатнаго священника слободы Ильмена Алексея Квитковскаго о разрѣшеніи комитету общества выдавать слѣдующее ему изъ эмеритальной кассы пособіе, не зачитывая въ уплату долга его обществу взаимнаго вспоможенія въ количествѣ 122 р. 84 к., впродъ до выздоровленія и поступленія на мѣсто, *постановили:* по вниманію къ исключительному положенію о. Квитковскаго проценты съ него за долгъ не брать, а изъ слѣ-

дуемаго ему изъ эмеритурныя пособія половину выдавать, а другую зачислять въ уплату долга. *1 июля 1882 г. „Утверждается“.*

№ 8. *Юля 2 дня.* Общее собраніе членовъ епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушало отчетъ комитета сего общества по студенческому капиталу за 1881 годъ съ приложенной къ нему вѣдомостью о лицахъ, пользовавшихся за отчетный годъ пособіемъ на счетъ студенческаго капитала, и словесный доклад по отчету членовъ избранной комисіи. Изъ представленнаго отчета видно, что на приходѣ за 1881 годъ значится 3192 р. 76 к., въ томъ числѣ остатка отъ 1880 года было 1061 руб. 34 к. Въ 1881 году поступило: отъ о. о. Благочинныхъ 1758 руб. 20 к., отъ свѣчнаго комитета 300 р. 48 к. по вкладу 39 р. 15 к., и отъ частныхъ лицъ 34 р. 25 к. Итого 3192 р. 76 к. Въ расходъ за то же время значится: выдано въ пособіе 730 р. и мелочныхъ расходовъ 4 р. 58 к. Къ 1 января 1882 года осталось 2458 р. 18 к. Итого 3192 р. 76 к. Изъ оставшихся 850 р. въ 5% государственныхъ билетахъ, 1500 р. на вкладѣ въ общество взаимнаго вспоможенія и 108 р. 18 к. въ кассѣ. *Постановили:* 1) Отчетъ утвердить. 2) Пользовавшихся въ 1881 г. пособіемъ изъ студенческаго капитала Александровской, слушательницъ Казанскихъ вышнихъ курсовъ, Архангельскому, студенту Деритскаго Ветер. Института, Виноградову, студенту Московскаго университета, за окончаніемъ ими курсовъ, дальнѣйшую выдачу пособія прекратить, поручивъ въ то же время комитету снестись съ вышеозначенными лицами о возвратѣ слѣдующаго имъ пособія въ кассу студенческаго капитала. 3) Прекратить такъ же дальнѣйшую выдачу пособія изъ капитала о студенту С.-Петербургской Академіи г. Леонидову, такъ какъ выяснилось, что отецъ Леонидова, священникъ села Шахматова человекъ малосемейный и имѣетъ довольно обезпеченное состояніе. *2 июля 1882 г. „Утверждается“.*

№ 9. *Юля 2 дня.* Уполномоченные слушали прошеніе слободы Красавки, Балашовскаго уѣзда, псаломщика Михаила Покровскаго о выдачѣ ему полной страховой преміи за сгорѣвшій въ іюль мѣсяцъ 1881 года домъ. Изъ прошенія и изъ приложенной при ономъ росписки мѣтнаго благочиннаго въ принятіи страховой преміи отъ псаломщика Мих. Покровскаго видно, что Покровскій недвижимое свое имущество застраховалъ только на полгода. *Постановили:*

въ прозвѣдѣ и. д. псаломщика Покровскаго отказать, а на будущее время о. о. Благочинныхъ просить непринимать на страхъ строеній духовенства на полгода, а на цѣлый годъ и принимать во всехъ случаяхъ годовую премію. *2 июля 1882 г. „Утверждается“.*

№ 10. Июля 2 дня. Члены Епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія въ обществѣ всемирно-собраній разсматривали прошенія: 1) вдовы священника села Гуселки, Камышинскаго уѣзда, Ольги Бобровой, которымъ она просить, чтобы слѣдующее ей изъ эмпиритуры пособіе послѣ смерти ея мужа зачислялось въ погашеніе сдѣланнаго мужемъ ея о. Бобровымъ долга обществу взаимнаго вспоможенія въ 160 руб., только въ половинной части, а другая половина пособія выдавалась бы ей; 2) прошеніе вдовы священника села Бахметевки, Аткарскаго уѣзда, Ольги Поляковой, которымъ она просить двѣ трети слѣдующаго ей пособія изъ эмпиритуры выдавать ей, а одну треть зачислять въ погашеніе долга мужа ея тому же обществу взаимнаго вспоможенія въ 72 руб. 55 коп. и не взымать процентовъ по этому долгу. *Постановили:* а) изъ слѣдующаго Бобровой пособія половинную долю выдавать дѣтямъ ея, а другую удерживать въ кассѣ въ уплату процентовъ и въ погашеніе долга; б) проценты по долгу священника о. Полякова сложить, а изъ пособія слѣдующаго вдовѣ Поляковой выдавать лишь половину, удерживая другую половину пособія въ погашенія долга. *„2 июля 1882 г. Утверждается“.*

№ 11. Июля 2 дня. Члены Епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушали отчетъ комитета сего общества по взаимному страхованію за 1881 годъ и словесный докладъ по отчету членовъ особой избранной комисіи. Изъ представленнаго отчета видно, что въ обществѣ взаимнаго страхованія на приходъ за 1881 г. значится 29,323 р. 23 к., въ томъ числѣ: оставалось къ 1 января 1881 г. 16,689 р. 17 к.; въ 1881 году поступило: страховаго сбора 11,674 р. 40 к., % со вклада 964 р. 66 к.—итого 29,323 р. 23 к. За то же время въ расходъ значится 3,421 р. 66 к., въ томъ числѣ: выдано пожарныхъ убытковъ 2667 р. 18 к., возвращено неподлежаще удержанныхъ изъ жалованія духовенства 445 р. 3 к., членамъ комитета за веденіе дѣла 300 руб., разныхъ 9 р. 45 к.—итого 3421 р. 66 к. Осталось къ 1 января 1882 года 25,901 р. 57 к., а всего 29,323 р. 23 к. Изъ оставшихся 25,670 руб. 20 к. на владѣ въ Епархіальномъ обществѣ

взаимнаго вспоможенія и 231 р. 37 к. въ кассѣ. По разсмотрѣніи отчета и по выслушаніи доклада комисіи, что приходъ и расходъ по книгамъ веденъ правильно, *постановили:* отчетъ утвердить. *„2 июля 1882 г. Утверждается“.*

№ 12. Июля 2 дня. Члены Епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушали отчетъ комитета сего общества за 1881 годъ по содержанію пансіонеровъ духовенства въ Александровскомъ ремесленномъ училищѣ и словесный докладъ по отчету членовъ избранной комисіи. Изъ представленнаго отчета видно, что въ приходъ за 1881 г. было 3550 руб. 12 к., въ томъ числѣ поступило взносовъ отъ о. о. благочинныхъ 945 руб. 21 коп. и отъ комитета по управленію свѣчнымъ заводомъ 2604 р. 91 к.,—всего 3550 руб. 12 коп. Въ расходъ за то же время значится всего 3440 р. 62 к., въ томъ числѣ: употреблено на погашеніе дефицита 1880 г. 140 р. 22 к., внесено въ совѣтъ Александровскаго училища 3300 руб. и мелочныхъ расходовъ 40 коп. сер.,—итого 3440 р. 62 коп. Въ остаткѣ къ 1 января 1882 года 109 р. 50 коп. *Постановили:* по разсмотрѣніи отчета и по выслушаніи объясненій по нему со стороны членовъ комисіи, отчетъ утвердить! *„2 июля 1882 г. Утверждается“.*

№ 13. Июля 2 дня. Члены Саратовскаго Епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія слушали отчетъ комитета за 1881 годъ о состояніи суммъ общества взаимнаго вспоможенія и докладъ разсматривавшей этотъ отчетъ особой комисіи. По отчету на приходъ за 1881 годъ значится 265,218 руб. 9 к., въ томъ числѣ поступило: 1) Членскихъ взносовъ 17,963 р. 34 к. 2) Пожертвованій 1030 р. 46 к. 3) % по ссудамъ 23,504 р. 57 к., по билетамъ 3101 р. 25 к. 4) Въ возвратъ ссудъ 98,937 руб. 96 к. 5) Займовъ 115,671 р. 22 к. 6) Разныхъ 412 р. 19 к. 7) Переходящихъ 3,402 руб. 10 к. 8) Оборотныхъ 11,195 руб. Всего же 265,218 руб. 9 коп. Въ расходъ за то же время значится 253,461 руб. 95 коп., въ томъ числѣ: 1) въ возвратъ взносовъ 708 р. 51 к.; 2) выдано пособій 12,853 руб. 13 коп.; 3) ссудъ произведено 102,566 р. 30 к.; 4) уплачено займовъ 123,177 руб. 6 коп.; 5) % по займамъ уплачено 6,824 р. 88 к.; 6) расходъ по управленію 803 р. 80 к.; 7) разныхъ 897 руб. 43 к.; 8) переходящихъ 2931 р. 51 к.; 9) оборотныхъ 2699 р. 33 к. Всего же въ расходъ 253,461

руб. 95 коп. По разсмотрѣннн отчета и по выслушаннн доклада коммисіи, что отчетъ составленъ правильно и съ прихода-расходными книгами общества взаимнаго вспоможенія согласно. *Постановили:* отчетъ комитета утвердить. „2 іюля 1882 г. Утверждается“.

№ 14. Іюля 2 дня. Уполномоченные имѣли сужденіе объ измѣненнн нѣкоторыхъ статей устава общества взаимнаго вспоможенія Саратовскаго Епархіальнаго духовенства. Такъ какъ нѣкоторыя статьи устава измѣнены самой практикой и постановленіями съѣздовъ въ разное время дополнены, то составивъ новую редакцію подлежащихъ измѣненію статей устава, *постановили:* Представить проектъ этого устава на усмотрѣніе Его Преосвященства и просить ходатайствовать предъ кѣмъ слѣдуетъ объ утвержденнн этого проекта. „2 іюля 1882 года. Согласно“.

№ 15. Іюля 2 дня. Уполномоченные закрытою баллотировкою производили выборъ члена комитета взаимнаго вспоможенія на мѣсто выбывающаго по очереди священника Николая Александровскаго; по большинству избирательныхъ голосовъ—избраннымъ оказался въ члены комитета священникъ о. Николай Александровскій, а кандидатомъ къ нему священникъ Георгій Часовниковъ. При семъ прилагается баллотировочный листъ. „2 іюля 1882 г. свящ. Александровскій и Часовниковъ утверждаются“.

№ 16. Іюля 2 дня. Члены Епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія занимались избраніемъ коммисіи для наблюденія за дѣйствіями комитета общества въ 1882—83 году и для провѣрки отчета комитета за 1882 годъ, при чемъ оказались избранными въ составъ коммисіи протоіерей Александръ Фи-

олетовъ, священникъ Георгій Часовниковъ и священникъ Іаковъ Дроздовъ. „2 іюля 1882 г. Избранные утверждаются“.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

Отъ правленія Вольскаго духовнаго училища.

Пріемныя испытанія на поступленіе во все классы училища назначаются съ 16 и по 24 августа; переэкзаменовки съ 23 по 25. Въ училище могутъ поступать дѣти всехъ сословій и дѣти иноепархіальнаго духовенства. Въ приготовительный классъ могутъ поступать отъ 8¹/₂ до 11¹/₂ лѣтъ съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ и умѣнемъ разбирать печатную книгу. Въ первый—отъ 9¹/₂ до 12¹/₂ лѣтъ умѣющіе только читать по русски и славянски, составлять по вопросамъ предложенія и различать главныя части предложенія, знающіе молитвы и начатки христіанскаго ученія, первыя два ариметическія дѣйствія съ таблицею умноженія и умственные вычисленія отъ 1 до 100. Въ послѣдующіе классы принимаются дѣти, имѣющія соотвѣтственные классу познанія и возрастъ. Прошенія о пріемѣ подаются на имя смотрителя училища съ приложеніемъ метрической выписки и оспеннаго свидѣтельства. При училищѣ имѣется общежитіе съ платою за содержаніе пищу по 35 р. въ годъ, а съ одеждою, обувью и постельнымъ приборомъ 60 руб.; иноепархіальные же и иносословные за полное содержаніе платятъ 75 руб., не полное 45 р. въ годъ. Плата за содержаніе въ общежитіи вносится дѣтьми священниковъ и псаломщиковъ или діаконовъ отъ полгода впередъ, а испр. д. псаломщиковъ за треть впередъ.

За Редактора Протоіерей І. Смѣльскій.

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Къ вопросу о начертаніи и произношеніи имени Христа Спасителя *Иисусъ*. — Первая побѣдка Преосвященнаго Павла. — По поводу назначенія Высокопреосвящ. Іоаннікія на кафедру Московской Митрополии.

Къ вопросу о начертаніи и произношеніи имени Христа Спасителя *Иисусъ*.

Имя Христа Спасителя *Иисусъ* съ самаго появленія старообрядческаго раскола въ русской церкви служило и до сихъ поръ еще предметомъ горячихъ споровъ и пререканій между старообрядцами и православными. Еще первые расколоводы, положившіе начало ихъ отдѣленію отъ церкви православной, провозгласили, будто-бы единственно правильное начертаніе и произношеніе имени Христа Спасителя есть принятое у нихъ *Иисусъ*, а употребляемое церковію начертаніе и произношеніе *Иисусъ* есть неправильное, есть имя не Спасителя, а какого-то иного лица, иного бога, антихриста. Православными писателями не мало уже издано сочиненій противъ раскола, которые, въ своей совокупности, представляютъ замѣчательно основательное и полное разъясненіе всѣхъ сторонъ возбужденнаго старообрядцами вопроса объ имени *Иисусъ*. Ясно и основательно раскрыто въ нихъ, что: а) употребляемое въ русской церкви начертаніе и произношеніе имени Христа Спасителя заимствовано отъ грековъ и въ точности соответствуетъ греческому б) что это слово на греческомъ языкѣ только тогда можетъ имѣть свое буквальное значеніе — *Иисусъ-лителъ*, когда пишется и произносится съ двумя гласными *Ии*; в) что хотя и по гречески и по славянски имя Спасителя часто пишется подъ титлою съ одною *и* — *Ис*, но правильно читать и писать вполнѣ слѣдуетъ *Иисусъ*, и наконецъ, д) что такъ какъ различіе въ начертаніи *Иисусъ* и *Иисусъ* не касается самаго понятія, выражаемаго этими словами, а только буквы и звука, или, говоря иначе, такъ какъ и тѣ, которые пишутъ и говорятъ *Иисусъ*, и тѣ, которые пишутъ и говорятъ *Иисусъ*, подъ тѣмъ и другимъ наименованіемъ разумѣютъ не два различныя лица, а одного и тогоже Христа Спасителя, то ради этого различія въ буквѣ и звукѣ производить церковный раздоръ совсѣмъ неслѣдуетъ *). Не смотря на это и

*) Подробнѣе объ этомъ см. „Свидѣтельства... о начертаніи и произношеніи имени *Иисусъ*“. Изд. Братства Св. Петра. Москва. 1875 г.

доселѣ нѣкоторые старообрядцы и — нужно замѣтить — громадное большинство (безпоповцы, бѣглоповцы, австрійцы, не приѣмлющіе „окружнаго посланія“) усиливаются защищать неправую и дерзкую мысль (относительно имени *Иисусъ*) первыхъ расколуучителей. Другіе же, хотя и не держатся того нечестиваго мнѣнія, что будто-бы имя *Иисусъ* означаетъ иного бога, антихриста, тѣмъ не менѣе всетаки не хотятъ согласиться, что начертаніе имени Спасителя *Иисусъ* есть болѣе правильное, чѣмъ *Иисусъ*, хотя признаютъ, что то и другое начертаніе означаетъ одного и того же Господа Спасителя нашего. Однако между этими послѣдними старообрядцами стали, наконецъ, появляться личности, — и личности далеко не изъ заурядныхъ старообрядцевъ, которые не стѣсняются уже печатно заявлять, что „полное имя Христа Спасителя есть *Иисусъ*“, т. е. открыто признаютъ ту истину, которую болѣе двухъ сотъ лѣтъ православные полемисты внушали имъ.

На пути по Волгѣ отъ Саратова до Хвалынска мнѣ совершенно случайно пришлось вступить въ разговоръ съ старообрядцемъ, какъ можно догадываться, послѣдователемъ австрійскаго священства, приѣмлющимъ „окружное посланіе“ или просто съ окружникомъ. У моего собесѣдника оказался между прочимъ одинъ № газеты „Старообрядецъ“ отъ 1—15 мая 1882 года, которымъ онъ охотно подѣлился со мною. Причина этому заключалась въ томъ, что передовая статья этой газеты, не дурно написанная, заключала въ себѣ обличеніе на русскую іерархію, увлекшуюся будто-бы со времени патріарха Никона духомъ латинства, папизма. Какъ видно, поделадкою для этой статьи послужила извѣстная и особенно нравившаяся раскольникамъ статья В. Соловьева „о духовной власти въ Россіи“ изъ газеты „Русь“ за декабрь мѣсяцъ прошлаго 1881 года. Но для насъ важно то, что въ слѣдъ за передовой статьей, въ томъ же № „Старообрядца“, намъ пришлось прочитать: „Руководство къ дознанію объ имени Спасителя нашего, по еврейскимъ собственнымъ именамъ“, — на что собственно мы и хотимъ обратить

вниманіе читателей, болѣе или менѣе заинтересованныхъ жизнью старообрядческаго раскола. Подъ приведеннымъ заглавіемъ въ газетѣ „Старообрядецъ“ имѣетъ быть напечатано „сочиненіе Геннадія *), епископа старообрядческаго, суздальскаго заточенца, написанное имъ въ суздальской крѣпости въ 1782 году.“ Сочиненіе это какъ говоритъ газета очень оригинальное и заслуживаетъ вниманіе особенно тѣмъ, что со стороны старообрядцевъ еще никто не говорилъ такъ объ имени Іисусъ. Въ видѣнномъ нами № газеты напечатано еще только предисловіе къ сочиненію и мы намѣрены передать его содержаніе, по возможности придерживаясь выраженій самого автора.

Желая объяснить читателямъ то, какъ сдѣланъ переводъ имени Спасителя съ греческаго языка на славянской, авторъ говоритъ: „древніе со всею точностію читали на своемъ родномъ языкѣ имя Спасителя нашего съ еврейскаго полное: Іегошуа—собственно Іисусъ по нашему“. Но „въ началѣ 16 вѣка иностранныя (?) стали издавать біблію на славянскомъ языкѣ и эти издатели опустили изъ виду имя Божіе изъ имени Спасителя, которое заключалось въ первыхъ двухъ гласныхъ начальныхъ буквѣхъ, и стали писать простое, неполное имя: Іешуа, по нашему Іисусъ,—что значитъ Спаситель безъ отношенія къ Богу“. Это измѣненіе или опущеніе въ первый разъ сдѣлалъ Франциско Скорина (?) въ изданной имъ въ Прагѣ біблїи въ 1519 году, а за нимъ тоже стали дѣлать и другіе, „не согласуясь съ еврейскимъ оригинальнымъ значеніемъ въ писанїи и чтенїи полного имени Іегошуа въ мѣстахъ, гдѣ (какъ напр. въ пѣтидесятїи 25 разъ) собственно (читается) имя Іегошуа, а не Іешуа, т. е. Іисусъ, а не Іисусъ“. Докторъ Франциско, допустивъ опущеніе въ имени Іисусъ, „далеко отступилъ отъ первоначальнаго чтенія“ этого имени, „заключающаго въ себѣ немаловажное значеніе: Іегова спасающій“. Такъ онъ напр. „совершенно произвольно читаетъ Іисусъ ко Іисусу...—въ книгѣ Исходъ (въ л. 3 об., 5 об., 16 и 29 и др.), а слѣдовало бы читать имя полное: Іисусъ ко Іисусу“... Переводъ біблїи съ сокращеннымъ именемъ Іисусъ появился и у насъ въ Россїи, напр. Острожская біблія, изданная въ 1581 году (см. Число 13 гл. 17 ст. и др., Второз. 21

*) Геннадій еп. Пермскій, который заточенъ былъ 18 лѣтъ въ Суздальской крѣпости и прощій годъ указомъ отъ 8 сент. освобожденъ былъ вмѣстѣ съ Колономъ Новозыбковскимъ и Аркадіемъ архїеп. Славскимъ.

гл. 11, 95 и др.). Такимъ образомъ, продолжаетъ авторъ, имя Іегова или въ Божіе незамѣтно опущено въ имени Іешуа Іисусъ—Спаситель“, „послѣ того одно (?) *) стали безъ чувствъ (?) относиться къ имени Іисусъ, а другія (вѣроятно старообрядцы) вовсе стали презирать его; а современемъ оно всюду изгладилось изъ памяти и въ книгѣхъ стали печатать, писать и читать сокращенное Іисусъ, а полное Іисусъ оставили“. Это случилось, прибавляетъ авторъ, „собственно у насъ въ самой Россїи, когда вездѣ стали печатать, писать и читать Іисусъ, *Ісѣ*“. Когда же въ 17 вѣкѣ, говорится далѣе, въ Москву стали приходять малороссійскіе ученые и, свѣряя московскія книги съ своими ия „съ греческимъ чтеніемъ“, нашли чтеніе имени Іисусъ несогласнымъ съ чтеніемъ въ ихъ книгѣхъ, т. е. неполное Іисусъ; тогда образовались двѣ противныя другъ другу партїи, (изъ которыхъ одна утверждала, что чтеніе (имени Іисусъ) искажено, другая же утверждала, что чтеніе (искаженное—Іисусъ) защищаетъ крѣпко съ ревностію, какъ бы неопровержимую древность и завѣтную святѣю, и пореченною искаженіемъ отъ первой партїи“. Далѣе авторъ указываетъ на то, что основаніе—читать имя Спасителя Іисусъ или Іисусъ имѣли какъ та, такъ и другая партія въ книгѣхъ „древнѣйшихъ переводовъ“, какъ напр. въ Евангелїяхъ Остромировомъ, Мстиславовомъ и др. книгѣхъ; но каждая партія, по ея мнѣнію, приводила изъ этихъ книгъ свидѣтельства только въ свою пользу и скрывала противныя. Вслѣдствіе этого будто-бы между ними „возникло недовѣріе, которое дошло до открытой брани и борьбы, оскорбительной съ обѣихъ сторонъ“. „Пламень страстей съ той и другой стороны не угасаетъ и доселѣ, собственно изъ-за буквъ, а не изъ-за существеннаго значенія“, разсматриваемаго имени. И это, думаетъ авторъ, потому, что обѣ партїи „не понимаютъ существеннаго, т. е. какаго различія заключается въ написанїи Іисусъ отъ Іисусъ“. А между тѣмъ въ разгарѣ полемики одни „позволили себѣ неумѣренно выразиться, что будто Іисусъ нѣтъ Спаситель и Исцѣлитель, по равноухій“... **).

*) Кого разумѣетъ здѣсь авторъ, неизвѣстно; но можно думать, что православныхъ. ***) На это авторъ—старообрядецъ не преминулъ сдѣлать оговорку, что это ругательство находится у Дмитрія Ростовскаго въ Розыскѣ; до появленія же Розыска такихъ ругательствъ не обрѣталось съ обѣихъ сторонъ. Хотя священникъ Лазарь и писалъ въ 1668 г. обличеніе царю, но не порицалъ, какъ Дмитрій митрополитъ. Вотъ что говорится въ челобитной Лазаря: „пи-

гю же... подобрали текстъ изъ Апостола въ свое доказательство на оборотъ противъ имени Исусъ: *«Аще бо грядый таго Исуса проповѣдуетъ, его же не проповѣдахомъ»* и т. д. (1 Кор. 11, 14), означающаго являющаго Исуса, восклицаетъ писатель Поморскихъ отвѣтовъ: „Но какъ Дмитрія Ростовскаго за его переводъ „Исусъ“ словомъ „равноухій“ авторъ не оставилъ безъ обличенія, такъ равно не одобряетъ и писателя Поморскихъ отвѣтовъ: „Св. Павелъ, говоритъ онъ, писалъ въ своемъ посланіи къ Коринѳянамъ, избличая ихъ собственно не въ имени, произносимомъ, а о иномъ ученіи, ими проповѣдуемомъ, не соотвѣтнмъ его ученію: такъ апостоль обличалъ лжеучителей иное проповѣдующихъ, а не о нареченіи имени Исусъ. Мы въ Иосифовскомъ апостоль печатномъ этотъ текстъ читаемъ такъ: *«Аще бо грядый таго Исуса (а не Исуса) проповѣдаетъ (зач. 191) стало бытъ то и другое ученіе не подтверждаетъ нисколько словъ въ имени Спасителя; что только будто надо одну гласную произносить у истиннаго Спасителя Исусъ, а другую гласную приставивъ, будто бы другой или иной Исусъ выходитъ»*... Въ концѣ предисловія замѣчалъ мимоходомъ пункты дальнѣйшаго изслѣдованія, авторъ „Руководства къ дознанію объ имени Спасителя нашего по еврейскимъ собственнымъ именамъ“ замѣчаетъ, что „нужно согласиться — „оставить бесполезное обоюдное состязаніе“,... что „еврейское сокращенное имя Спасителя нужно читать Исусъ, а полное Исусъ“.

Насколько правильны и глубоки сужденія Геннадія Суздальскаго Заточенца, мы не беремъ судить. Но для православныхъ полемистовъ противъ раскола упоминаемое сочиненіе старообрядческаго епископа можетъ имѣть значеніе, какъ свидѣтельство „отъ враговъ“, по выраженію самихъ старообрядцевъ, тѣмъ болѣе они сами за послѣднее время старательно ловятъ и станиать въ пику православнымъ всякое слово, хотя и православнаго писателя, рѣзко сказанное противъ нашей церкви.

Исусъ — это не къ стыду ли относится невѣжества тогда царствовавшего? Собственно отъ того, что не знали еврейскаго языка тогда ученые, что имя Исусъ означаетъ Спасителя—Исуса еврейское“

Первая поѣздка Преосвященнаго Павла, Епископа Саратовскаго, въ Епархію—для освященія храма въ г. Кузнецкѣ.

Въ Сѣверной части г. Кузнецка только еще заселяющейся небогатыми жителями раскинулась огромная площадь. Въ предположеніяхъ человѣческихъ площадь эта могла быть весьма удобною для базара, для ярмарки и проч. житейскихъ мирскихъ потребностей, но, прежде чѣмъ осуществиться этимъ предположеніямъ, на площади назадь тому болѣе 20 лѣтъ заложенъ и нынѣ оконченъ постройкою обширный каменный храмъ. Черезъ три царствованія проходитъ постройка этого великолѣпнаго храма. При Николаѣ I положено основаніе ему, при Александрѣ II освящены придѣлы и при нынѣ благополучно царствующемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III освященъ главный храмъ. Построенъ этотъ храмъ глубоко уважаемымъ въ гор. Кузнецкѣ гражданиномъ, купцомъ Аркадіемъ Яковлевичемъ Журавлевымъ. Постройка продолжалась такъ долго въ дѣляхъ равномерной осадки и большей впоследствии устойчивости. Два храмовые придѣла освящены были назадь тому семь лѣтъ. Наконецъ закончены были всѣ работы и въ главномъ храмѣ. Ведѣнствіе прошенія духовенства съ ктитормъ къ Его Преосвященству объ освященіи храма, и пожеланію строителя храма, Преосвященнѣйшій Павелъ лично совершилъ чинъ освященія храма. Его Преосвященство выѣхалъ для означенной цѣли изъ Саратова 6 Іюля. Погода стояла прекрасная. Первый разъ видѣлъ Владыка Саратовъ съ Волги и по отплытіи парохода отъ конторки освѣдомился о храмахъ видныхъ съ Волги, числѣ храмовъ въ Саратовѣ, благотворительныхъ заведеніяхъ, учебныхъ заведеніяхъ и пр. Когда пароходъ подѣзжалъ къ пристани въ г. Вольскѣ, на конторкѣ было очень большое стеченіе народа, желавшаго принять Архипастырское благословеніе; но пароходъ стоялъ только около десяти минутъ, такъ что едва успѣли представиться Владыкѣ духовенство г. Вольска и начальница женской общины съ казначеей. Духовенство очень усердно просило Преосвященнаго на обратномъ пути осчастливить Вольскъ своимъ посѣщеніемъ. Владыка отвѣтилъ на просьбу: „хотя и желательно, но не обѣщаю, потому что будущее въ волѣ Божіей“. Къ Хвалынскою конторкѣ пароходъ присталъ въ сумерки. Хвалынское духовенство явилось принять благословеніе Его Преосвященства. Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста доложилъ Преосвященному,

что Хвалынскъ и его уѣздъ—средоточіе раскола, что въ Хвалынскѣ, на Черемшанѣ въ садахъ, имѣеть жителство старообрядческій архіерей и что въ силу такого значенія Хвалынска Братство Св. Креста имѣеть здѣсь своего миссіонера отца К. Цопова, коему полагается отъ Братства по 1000 руб. въ годъ.

Въ 7 часовъ утра, въ среду желѣзнодорожный поѣздъ двинулся изъ Сызрана въ Кузнецкъ. Когда подходилъ онъ къ Кузнецку, толпы народа, несмотря на будничныи день, стояли вдоль полотна дороги; во всѣхъ церквахъ начался трезвонъ. На платформѣ вокзала и въ самомъ вокзалѣ стояла громадная масса народа, желавшаго видѣть новаго Архипастыря. По выходѣ Его Преосвященства изъ вагона началась ужасная давка. Всѣ наперерывъ другъ передъ другомъ спѣшили принять святительское благословеніе, нѣкоторые лобызали края одежды его. Съ вокзала Преосвященный проѣхалъ прямо въ соборъ. Народъ—взрослые и дѣти обоого пола бѣжали за экипажемъ. По отслушаніи краткаго молебнаго пѣнія съ возгласеніемъ многолѣтія, Его Преосвященство, преподавъ съ амвона общее благословеніе, обратился къ предстоящимъ съ краткимъ привѣтственнымъ словомъ, коимъ выразилъ радость о томъ, что въ такое кратковременное пребываніе на Саратовской каедрѣ Господь удостоиваетъ его счастья освятить другой храмъ. Считаая сіе особеннымъ знаменіемъ благоволенія Божія къ нему и его паствѣ, Архипастырь благодарилъ предстоящихъ за ихъ любовь къ Архипастырскому сану, выразившуюся въ такомъ многочисленномъ стеченіи народа, въ усердіи къ его слову и въ желаніи чтобы имъ освященъ былъ вновь построенный храмъ и вмѣстѣ просилъ гражданъ г. Кузнецка молиться, чтобы Господь помогъ ему съ сослужащими освятить его во спасеніе душъ человѣческихъ. Волнами двигался народъ по храму, усиленно стремясь, кто слышать, кто хотя взглянуть на Архипастыря. Продолженіе слова обѣщано въ слѣдующій разъ.

Его Преосвящ. остановился въ домѣ строителя храма.

Послѣ непродолжительнаго отдыха въ 5 часовъ по полудни въ имѣющемъ освящаться храмѣ начался благовѣсть къ вечернѣ. Толпы народа окружали храмъ: жители города со всѣхъ сторонъ спѣшили къ богослуженію. Неподалеку отъ храма устроены были столы сотъ на пять человѣкъ для угощенія простаго народа послѣ освященія храма; въ сторонѣ отъ этихъ столовъ врывались въ особо-приготовленные ямы котлы для приготовленія горячей пищи.

Вечерню совершалъ настоятель церкви и благочинный г. Кузнецка І. В. Ивановскій.

Въ 6^{1/2} часовъ вечера прибылъ Преосвященный ко всенощному бдѣнію.

Вновь построенный храмъ очень обширенъ; ходъ изъ трапезы въ главную часть храма широкій, такъ что отъ западныхъ дверей видѣтъ главный иконостасъ почти во всю ширину храма. Но что особенно хорошо, такъ это—то, что въ новомъ храмѣ, хотя сравнительно и очень высокомъ и съ высокимъ куполомъ, нѣтъ столбовъ, какъ въ Саратовѣ въ Духосошестввенской или новой Покровской. Куполь системою сводовъ и полусводовъ держится на стѣнахъ храма. Всѣ иконостасы и кивоты сдѣланы въ одномъ стилѣ, съ прекрасною рѣзбою и позолотою; всѣ иконы принадлежать кисти художниковъ—живописныхъ въ строго греческомъ стилѣ на отлично вычеканенномъ по золоту полѣ. Но особенно выдѣляются своею художественностію за престольныя иконы: въ главномъ алтарѣ благословляющій Спаситель (стоящій въ натуральную высокаго роста величину), въ правомъ придѣлѣ Рождество Христа Спасителя и въ лѣвомъ крещеніе Господне. Отъ послѣднихъ двухъ трудно отвести глаза.

Никогда, конечно, не видалъ Кузнецкъ такого торжественнаго служенія. На литію и величаніе выходилъ Преосвященный съ Архимандритомъ, тремя протоіереями и 4 священниками,

На утро стеченіе народа было необычайное. Прибыли въ Кузнецкъ къ этому торжеству многіе за 60—100 верстъ. Въ многотысячной массѣ цестрѣло много женщинъ изъ мордвы съ ихъ отличительными нарядами. Въ 8 часовъ утра 8 іюля начался благовѣсть къ освященію воды предъ литургіею. Чинъ водоосвященія совершалъ протоіерей М. Ал. С. съ двумя священниками г. Саратова.

Во время звона къ литургіи духовенство всѣхъ церквей г. Кузнецка крестнымъ ходомъ прибыло ко вновь освящаемому храму. День былъ ясный. Развѣвавшіеся на высокихъ древкахъ хоругви издали говорили о христіанскомъ общемъ торжествѣ. Глаза всей толпы обращены были въ ту сторону, откуда ждали прибытія Владыки. Вотъ благовѣсть смѣнился трезвономъ. Народъ, увидѣвши экипажъ приближавшейся къ храму, со всѣхъ сторонъ и со всѣхъ ногъ метнулся къ приближавшемуся экипажу, бѣгутъ въ слѣдъ за нимъ, многіе крестятся; около храма глаза многочисленной толпы обращены были къ подѣхавшему, но то былъ

отъ Архимандритѣ. Опять глаза всѣхъ обратились туда, откуда долженъ былъ выѣхать давно ожидаемый. Вотъ приближается къ храму и Преосвященный. Снова и еще большее смятенное любопытство. „Ватюшка ты нашъ, кормилецъ ты нашъ!“ Слава тебѣ, Господи! сподобилась я радости видѣть Архіерея, — послышался голосъ старухи (но то голосъ и всей этой многотысячной массы) подавляемой тѣснившимся народомъ.

Началось обычное богослуженіе: чинъ освященія храма и литургія.

По окончаніи чина освященія храма, настоятель церкви о. Ивановскій обратился къ предстоящимъ съ словомъ *).

Предъ окончаніемъ литургіи въ обычное время Его Преосвященство продолжилъ свое слово, прерванное въ Соборѣ.

По окончаніи литургіи Владыка въ мантии вышелъ на площадь, гдѣ приготовлена была трапеза для простаго народа. Столы всѣ были заняты желавшими раздѣлить трапезу. Преосвященный обошелъ кругомъ столовъ и благословилъ послѣ прочтѣтой молитвы: Отче нашъ... ястїе и питїе.

Семейство г. Журавлева предложило въ своемъ домѣ хлѣбъ и соль, какъ прїѣзжимъ, такъ и мѣстнымъ гостямъ на 100 персонъ. Радущію хозяйствъ не было границъ. По обычаю въ концѣ обѣда провозглашено было пѣскольکو тостовъ, причемъ хоръ пѣвчихъ пѣлъ: многая лѣта. Провозгласивъ тостъ въ честь виновника торжества, строителя освященнаго храма, Аркадія Яковлевича Журавлева, Его Преосвященство благопожелалъ, чтобы подобные благодѣтели жили подольше на землѣ, какъ примѣръ современному и будущимъ поколѣніямъ, холя для нихъ жизнь подь часъ бываетъ и не легка.

Мѣстный предводитель дворянства г. Иконниковъ въ живой и одушевленной рѣчи высказалъ присутствующимъ, что фамилія „Журавлевъ“ достопочтеннаго Аркадія Яковлевича тѣсно связана съ г. Кузнецкомъ, что постройка великолѣпнаго храма не одно изъ его прекрасныхъ дѣлъ по г. Кузнецу, что г. Кузнецъ слишкомъ тѣсно связанъ во всѣхъ сторонахъ своей жизни съ фамилією Журавлева. Настала Болгарская война является лазаретъ для больныхъ воиновъ на средства Журавлева. Нуженъ былъ городу водопроводъ, появилась эпидемическая болѣзнь, голодъ угрожалъ обднѣ-

пему населенію города, словомъ вездѣ и всюду являлась помогающая рука Аркадія Яковлевича...

Присутствовавшій на обѣдѣ старшій сынъ виновника торжества не могъ воздержаться отъ слезъ при выраженіи общаго сочувствія къ его родителю. По желанію присутствующихъ послана была въ Москву привѣтственно-поздравительная телеграмма.

Въ отвѣтной телеграммѣ Аркадія Яковлевичъ съ супругою благодарили Преосвященнаго за счастье доставленное имъ освященіемъ храма, за святительскую любовь къ дѣтямъ ихъ, выразили радость за полученныя отъ Его Преосвященства мыло, полотенцо и употреблявшіеся при освященіи престола, обѣщали хранить ихъ какъ семейную святыню и просили себя съ дѣтьми Архипастырское благословеніе.

На другой день Его Преосвященство служилъ литургію въ соборѣ и осмотрѣвъ, послѣ литургіи, остальные храмы г. Кузнецка, въ кладбищенскомъ храмѣ отслужилъ навихиду объ упокоеніи предковъ Журавлева и гражданъ г. Кузнецка почивающихъ на этомъ кладбищѣ. Намъ довелось, по поводу заупокойной молитвы архипастыря, говорить съ нѣкоторыми гражданами и можно свидѣтельствовать, какъ глубока ихъ благодарность Владыкѣ за молитвенную память объ ихъ предкахъ.

Въ этотъ же день, 9-го іюля въ 10 часовъ вечера, Преосвященный отѣхалъ въ обратный путь благословляемый громадною массою провожавшаго его, не смотря на такой поздній часъ, народа.

Священникъ *Левъ Владыкинъ*.

Слово сказанное о. Ивановскимъ послѣ освященія храма:

Благословенъ Ты, Господи, взывавшій насъ милостями и щедротами Твоими! Благословенъ Ты, Господи, давшій намъ этотъ храмъ Святой, совершенный и благоукрашенный, — такой храмъ, о которомъ никогда не думали наши дѣды и отцы! Благословенъ Ты, Господи, ниспославшій намъ сей торжественный и многознаменательный день, въ который архипастырь нашъ пришелъ къ намъ издалека, чтобы испросить свыше преизобильно благодать и благословеніе Божіе на мѣсто святое сіе, чтобы положить здѣсь св. мощи, чтобы усугубить радость нашу, чтобы запечатлѣть въ насъ память о семъ св. днѣ изъ рода въ родѣ. Буди благословенно и ты, Богомъ благословенное и Богомъ избранное на святое дѣло семейство, отъ лица главы своей, главнаго виновника торжества сего прибывшее

*) Слово печатается ниже.

въ уднамъ изъ краевъ чужихъ, чтобы возрадоваться духомъ въ этомъ свѣтѣ селенія Божія, созданнаго щедротами твоими, чтобы вмѣстѣ съ Архипастыремъ нашимъ больше придать радости намъ, чтобы глубже и крѣпче запечатлѣть въ насъ и потомкахъ нашихъ чувства благодарности къ тебѣ. Буди благословенъ особенно ты, щедродаровитая и Боголюбивая глава семьи, отсутствующая отсюда немощнымъ тѣломъ, но пребывающая здѣсь духомъ веселящимся и радующимся! Да услышана будетъ Богомъ молитва о тебѣ въ этомъ свѣтѣ день и ночь, да сотворитъ тебя Господь всегда хвесающаяся о дѣлѣ твоёмъ благомъ и добромъ, да воздастъ тебѣ за святое дѣло твое по милости и человеколюбію своему во вѣкѣ семъ и будущемъ!.. Призри, Боже, на мѣсто сіе святое, буди на немъ выну благодатію и милостію Твоею и услыши ны здѣсь въ онъ же день и часъ призовемъ Тя! Да будутъ, Господи, очи Твои зрящи въ этомъ св. храмѣ на всякое время и уши твои отверсты на вся прошенія благая! Да просвѣтится здѣсь свѣтъ Твой на вся челоѣки отнынѣ и до вѣка!..

Явится ли сюда лицу Твоему, Боже, душа скорбящая и озлобленная, душа изнывшая въ беззаконіяхъ и воззоветъ къ Тебѣ, къ милости Твоей, — скоро услыши ю; прими овца заблудшее, направи на путь правый, освѣти небесною радостію, утѣши, ободри, укрѣпи, помилуй, прости и спаси немощное, бѣдное созданіе Твое?.

Придетъ ли къ Тебѣ, Врачу душъ и тѣлесъ, въ селеніе Твое немощное тѣломъ чадо Твое и падетъ предъ Тобою, вопія объ изцѣленіи, — вонми, Врачу всеславный, и подаждь врачеваніе во славу пресвятаго имени Твоего, да познаетъ руку Твою карающую беззаконія и милующую обращеніе къ Тебѣ.

Посѣтишь ли насъ, Господи, за неправды наши голодомъ, смертоносными язвами, опустошительными пожарами или иными нѣкими бѣдами и воззовемъ къ Тебѣ во св. жилищѣ Твоемъ, — пощади, о, пощади, Творецъ, твореніе Твое и не погуби насъ въ конецъ! да познаемъ Тебя Судію и Отца и сотворимъ по волѣ Твоей.

Возреть ли на этотъ св. храмъ Твой, Господи, око невѣрующее, душа холодная, мудрствующая по стихіямъ міра сего, узреть ли благолѣпіе свягнн Твоея душа неправовѣрующая, сердце противящееся Твоей истинѣ, хулящее церковь святую Твою и мнящее имѣти алтарь иной, — коснись, Боже, невѣрью,

протвлению и окаменѣнію красотою дома Твоего, возгрѣй холодное сердце благодатію Твоею, возсияй свѣтомъ истинны во мракѣ души, взыщи овча, та яже не суть отъ двора Твоего и введи я во святую ограду Твою.

Воззовемъ тебѣ, Боже Правый, отъ земли на небо созданіе Твое и предстанетъ предъ Тобою душа вѣрившая въ Тебя, но непринесшая Тебѣ, Отцу, плодовъ достойныхъ Тебя, вознесется за душу эту въ этомъ св. храмѣ жертва непорочная, святая Твоя и воскурится ея молитвъ за нее, вонми, Господи, жертвъ Твоей, прими благоуханіе молитвъ, омыи, очисти, освяти и всели душу во обителяхъ святыхъ Твоихъ.

Всѣмъ милостивъ буди, Господи, всѣхъ призри въ этомъ св. домѣ Твоемъ, всѣхъ услыши, всѣмъ просвѣти лице Твое, на всѣхъ излей благодать Твою, да ниго не отыдетъ отсюда скорбь и стена. Да не престанетъ жертва Твоя здѣсь за спасеніе живыхъ и мертвыхъ, да проставится имя Твое, Боже, въ этомъ селеніи Твоемъ святомъ и да поклонятся Тебѣ всѣ и всѣ исповѣдаютъ Тебя единымъ сердцемъ и едиными устами. Буди Тебѣ, Господи, во св. Троицѣ славному, слава и держава нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

По поводу назначенія Его Высопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія Экзарха Грузіи, бывшаго епископа Саратовскаго, на каедру Московской митрополіи, духовенство Саратовской епархіи, въ лицѣ уполномоченныхъ епархіальнаго съѣзда, движимое чувствами сыновней благодарности къ бывшему своему Архипастырю—Отцу, ознаменовавшему свое девятилѣтнее пребываніе на Саратовской каедрѣ неусыпными заботами о благѣ паствы и енарх. духовенства, выразившимися основаніемъ разныхъ енарх. учреждений, каковы: енарх. церковно-свѣчной заводъ, общество въспоможенія, дѣтскій пріютъ и пр. пр., возымѣло единодушное желаніе привѣтствовать Его Высокопреосвященство съ назначеніемъ на Московскую митрополію, предварительно испросивъ на это соизволеніе нынѣшняго своего Архипастыря, преосвященнаго Павла. Его Преосвященство не только выразилъ на это свое полное согласіе, но и пожелалъ къ привѣтствію духовенства присоединить свое привѣтствіе.

Послана была въ Тифлисъ слѣдующая телеграмма: „Экзарху Грузіи, Высокопреосвященному Іоаннікію.

Саратовская паства, въ лицѣ уполномоченныхъ енарх.

